
XLIII. évfolyam. 27 szám Levice - Lén 1928 jnlius 8.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 

Egy évre — — 50 K. -- f.
Hat hóra — — 25 K. — I.
Három hóra — 13 K — t

Egyes számok ára 1 korona BARS
KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI

HIRDETÉSEK
[j centiméterenként — fillér 
Nyílttéri közlemények garmsnd 

főienként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velőnk 

fiszeköttetéSDen levő hird. irodák 
árengedményben részesfilnet

HETILAP
t Kiíratok a aiarkaaitOakgbai kOldandlk.

Késiratok viasza nem adatnak
FELELŐS SZERKESZTŐ : Dr. KKBSKK JÁNOS.

Magjaién 
vasárnap reggel.

a blrdatdaakat, alőfIxalésakat a a raklandalókal 
kladúklvalalba kir|Ok stasltasl.

4 LAP KIADÓJA; NYITRAI és TÁRSA.

A tanító.
(K.) Mig mások a mindennapi 

élet óriási börzéjén a pergő vért és 
verítéket csengő aranyra váltják: 
a tanító tanít. Mig mások a létért 
való küzdelemben egymást letiporva 
a tülekedők ranglétráján egyre 
mászva emelkednek feljebb és fel­
jebb : a tanító tanít. Mig mások a 
politika bonyolult pókhálójába ke­
veredve legyekként fojtogatják ön­
magukat : a tanító tanít. A tanító 
mindig tanít és tanít. Tanítja a 
reábizott kis, gyermeklelkeket, hogy 
megtudjanak állani erős hittel, mun­
kakedvvel a mindennapi kenyérért 
való küzdelemben. Megtanítja őket, 
hogy az erkölcs és jó lelkiismeret 
a legjobb világító fáklya az élet 
ösvényein, melyeken mindig, az 
egyenes irány visz legközelebb a 
célhoz. A tanító tanít és mint a 
gyertyaszál világit a sötétben, bár 
önmagát emészti, a saját lelkét 
osztja fel tanítványai között, hogy 
lássanak és halljanak, hogy tudjanak 
választani a jó és rossz között. A 
tanító nem politizál, nem tülekedik, 
nem seítel, mindig csak tanít s min­
dig csak a szépet, jót és nemeset 
igyekezik plántálni a reá bízott 
gyermekkertben.

Mikor igy a vakáció megnyíltá­
val végig gondolva a tiz hónapi 
tanítási időt, melynek bámulatos 
eredményét a vizsgákon láthattuk 
sokszor, akkor jut az eszembe régen 
porladozó jó öreg tanítóm, hogy 
mily önfeláldozó munkát végzett, 
mikor engem a tudatlan kis ember­
anyagot értelmes, gondolkozó, be­
csületesen érző emberré tett, mikor 
belém ojtotta az Istenfélelmet és 
embertársaim iránt való szeretetet, 
a munkakedvet, a kitartást. És há­
nyunk között osztogatta, szórta az 
ö lelke drága kincseit. Olyan volt 
az, mint a mesebeli bűvös tarisznya, 
mely nem fogyott ki soha. És mit 
adtunk mi ezért neki cserébe ? 
Könnyeket, melyeket a mi rossz 
magaviseletünk csalt szemeibe. És 
mit adott neki az állam, vagy az 
iskola fenntartó erkölcsi testület ? 
Száraz kenyeret. Épen, hogy éhen 
nem halt mellette.

Dii oderunt, quem preceptorem 
fecerunt. Mondja a latin költő. És 
Horatius szavainak igazságát még 
ma is érezzük. A tanítók, de külö­
nösen a felekezeti és közelebb a 
magyar tanítók ma is mostoha­
gyermekei a társadalomnak és az 
államnak. Bár az újabb időben a 

kormányok kezdik honorálni itt-ott 
a tanító munkáját, a társadalom is 
kezd ráeszmélni, hogy legbecsesebb 
tagja ennek a társadalmi szervezet­
nek, a tanító, mindamellett még 
mindig nagy a panasz. Most már 
anyagiak terén javult a helyzet, de 
bizony csak az állami iskolákban, 
a felekezeti tanítók szinte klassifi- 
kálva vannak s megbénítja munkás­
ságukat, csökkenti tanításuk ered­
ményét, a bizonytalan sors, a ma­
guk és családjuk jövőjéért való 
aggodalom, hogy minden pillanat­
ban felfüggeszthetik, elmozdíthatják. 
A felfüggesztett tanítók ügyeit is 
oly lassan bírálják el, hogy évek 
múlnak, mig egyik-másik tanító 
ügyét tisztázzák.

Maga a társadalom is hihetetlen 
közönnyel viselteti tanítója iránt, 
mintha nem volna igaz annak a 
vagyontalan mesterember fiának, 
Simor János egykori hercegprímás­
nak az a mondása, hogy azért, 
mert vagyok, Isten után szülőimnek 
tartozom hálával, de amivé lettem, 
öreg tanítómnak köszönöm. Hát 
sző sincs róla, mi is szeretjük a 
tanítóinkat, de csak addig, amig 
nem kérnek. Amikor kérnek, feltá­
mad bennünk a régi nemesek jel 
szava: a nem adózunk és bezárjuk 
szivünket és zsebünket.

Pedig őszintén mondhatom, hogy 
a tanítók azok, akik legkevesebbet 
panaszkodnak. Mások ki állanak a 
fórumra, tele tüdővel kiáltják ki 
bajaikat, hogy a világ lássa és 
csodálja az ö szenvedéseiket és tü­
relmüket, kérnek, követelnek, fenye­
getnek, a tanító pedig hallgat és 
tanít, ök nem állhatnak a piacra, 
őket leköti az iskola, idejüket elfog­
lalja a tanítás. Mig ök hatvan-nyolc­
van gyermek lelki éhségét elégítik 
ki naponta s pillérenkint építik 
ezeknek az apró embereknek jöven- 
dőjükhez szükséges alapokat, ma­
guk szüntelen két kő között őrlőd­
nek, hogy melyik oldalon fognak 
az elismerés és méltánylás némi 
jelével találkozni.

Ezek a gondolatok jutottak 
eszembe a vakáció elején s felve­
tettem őket, hátha más embertársam 
lelkén is fennakadnak s gondolko­
dásra kényszeritik. Az állam szerveit 
a tanítók ügye iránt talán megér­
tésre tudják hangolni, azonban be­
látás és megértésnek kell lenni a 
tanítók iránt a társadalmi szerveze­
tekben is, mert ha valaki megérdemli 
tőlünk az elismerés és hála szavait, 
úgy a tanító az, aki hangya szor­

galommal, apró munkával építi ki 
az egész nagy társadalom jövendő­
jét, aki kibontja a gyermeki lélek 
gyönge szárnyait s megtanítja re­
pülni az ég felé, a magasban, törni 
minden nemes ideál után.

Kell, hogy a lelkiismeret szava 
szólaljon meg bennünk mindenkor, 
mikor a tanítók ügyében kell hatá­
roznunk, mert amik vagyunk, azt 
mindnyájan, a mi jó derék tanítóink­
nak köszönhetjük.

A világ-eseményekből.
Lapjelentések szerint a francia meg­

szálló csapatok között zendülés tört ki. Lüh- 
nenben a francia katonaság állítólag fellázadt. 
A lázadókat letartóztatták és elszállították. 
Eberhausenben a 151. gyalogezred ottani 
zászlóalja fellázadtt. A WufTgroibában állo­
másozó helyőrséget el kellett szállítani, mert 
megtagadta az engedelmességet.

A török kormány felmondta a Chester 
szerződést, mert az amerikai társaság elmu­
lasztotta bizonyos mezőgazdasági gépeknek 
megállapított határidőben való szállítását.

A „Magyarország" értesülése szerint 
Belitska Sándor magyar honvédelmi miniszter 
lemondott Lemondását a kormányzó elfogadta. 
Távozásának szándéka nem mai keletű, már 
régebben foglalkozott ezzel a gondolattal és 
csak ismételt felkérésre maradt meg helyén. 
Most aránylag nyugalmasabb politikai 
atmcszf'. át alkalmasnak találta arra, hogy 
helyét elhagyja. Elhatározásának semmiféle 
politikai oka nincs. Utóda Csáky Zsigmond 
gróf, a csondörség volt főparancsnoka lesz, 
akinek az az érdeme, hogy a forradalmak 
után a csendőrség intézménye mintaszerűvé 
és megbízhatóvá vált

Hivatalosan meg nem erősítve jelentik, 
hogy a duisburg—hohfeldi Rajna-hidat, mi­
kor belga katonavonat haladt át rajta, a 
levegőbe röpitették. Álitólag ötven-hatvan 
halott van. A környéket elzárták. Az áldo­
zatok száma pontosan nem tudható. A 
franciák által a Ruhr-vidéken lefoglalt szenet 
úgyszólván kizárólag a felrobbantott hidon 
szállították. Hivatalos hely szerint a robba­
nást véletlenségnek tartják, melynek előidé­
zésében a németek nem részesek, amit 
bizonyít az is, hogy a hidat a megszálló 
csapatok őrzik.

A WolfT-ügynökség jelenti: A duisburgi 
hidon történt robbanás miatt rendkivül szi­
gorú óvóintézkedések történtek. Minden né­
met polgárnak a hidakon átmenő villamos­
ból és vonatból ki kell szállnia és motozás 
után feltartott kezekkel gyalog átmennie és 
csak a túloldalon szabad újra beszállania. 
Az utazásban rendkivüli korlátozásokat tettek.

A Magyarországba küldendő vizsgáló­
bizottság programmjáuak megvitását a jóvá­
tételi bizottság folytatja, tekintettel arra 
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hogy még nőm sikerült a közös alapon való 
megállapodás.

Mesaggero azt írja, hogy a vatikáni 
francia követ az államtitkár megkerülésével 
közvetlen kihallgatást kért a pápától. A lap 
szerint ez a szokatlan forma azt bizonyítja, 
hogy Franciaország az incidenst lehetőleg 
gyorsan és koncilliáns formában akarja el­
intézni — A belga vatikáni követ a Messa- 
gero munkatársának kijelentette, hogy teljes 
légből kapott az a hir, hogy a belga király 
kérte a pápát ismert levelének megírására.

A Corriere della Sera értesülése szerint 
a pápa utasította a németországi pápai 
nunciust, hogy igyekezzen meggyőzni a né­
met kancellárt annak a szükségességéről 
hogy Németországnak lehetővé kell tenni a 
jóvátételi tárgyalások megkezdését azáltal, 
hogy a ruhrvidéki ellenállást megszünteti. 
Az olasz lap e jelentése politikai körökben 
nagy feltűnést keltett.

A Lokalanzeiger azt a Kölnből érkező 
hirt közli, hogy a Ruhr-vidék határainak 
légmentes elzárásával egyidejűleg a rajnai 
szeparatisták intenzív propagandát kezdenek 
a rajnai köztársaság fölállítása érdekében. 
A francia kormány által támogatott propa­
ganda két vezére Dorden dr. és Smith jul. 
14 én a franciák nemzeti ünnepén szándé­
koznak a rajnai köztársaságot kikiáltani.

A Reuter ügynökség konstantinápolyi 
jelentése szerint a szövetséges hatóságok 
konstatálták azt a tényt, hogy Konstantiná­
poly közelében fegyvert és hadianyagot 
hajóznak ki és Konstantinápoly környékén 
török tisztek tartózkodnak. A felső Boszpo­
rusz európai partján levő erődöket török 
legénységgel látták el. A szövetséges főbiz­
tosok tiltakoztak ez ellen a török hatóságok­
nál, mert a tényekben a mudániai szerződés 
durva megsértését látják.

Gomezt, Venezuela alelnökét meggyil­
kolták.

Az augusztus közepén Kopenhágában 
megtartandó interparlamentáris unió XXIV. 
konferenciájára Apponyi Albert gróf és Ber- 
zeviczky Albert dr. vezetésével 50 magyar 
képviselő jelentkezett.

Berlinben körülbolül negyed millió 
fémmunkás sztrájkol. A sztrájk a legnagyobb 
vállalatokat érinti, mint Borsig, Schwarzkopf, 
Siemens és Halske, Schuckert müvek, továbbá 
több száz kis- és középüzemet.

A munkások nem fogadták el azt a 
döntést, mely bizonyos korlátozásokkal 9000 
márka munkabért állapított meg. A munká- ■ 

1 sok minimálisan 10000 márka órabért , 
kérnek erre a hétre és 12.000 márkát a 
jövő hétre.

Kraszin nem tér többé vissza Londonba, 
hanem átveszi a kereskedelmi népbiztosság 
vezetését.

Bécsben letartóztattak három német 
puccsista tisztet, akik osztrák politikusokat, 
köztük Seipel kancellárt is meg akarták 
ölni. Az illetők a német jobboldali gyilkossági 
szervezetnek tagjai, nevük: Krüger és Wolf 
kapitányok és Mischowai volt főhadnagy. 
Huszonöt Mannlichert, nagy mennyiségű mu 
niciót, ekrazitot és más robbanó anyagot 
foglaltak le lakásukon. Megállapították, hogy 
ők rejtették el Bécsben Thilessen kapitányt, 
aki Erzberger és Rathenau meggyilkolásában 
szerepelt. Társaságukhoz tartozott a 16 éves 
Novoschat is, aki a múlt héien megölte 
barátját, Kargert, nehogy a szervezetet, 
amelyből kilépett, elárulja.

A Berliner Tageblatt római tudósítója 
illetékes vatikáni köröktől azt az értesítést 
kapta, hogy Jonart vatikáni francia követ a 
pápával közölte, miszerint a francia kormány 
a Vatikánnal nem köthet egyezményt, ha a

Vatikán a pápa levelének Franciaország 
számára kedvezőtlen hatást nem ellensúlyozza. 
A pápa csak e nyomás hatása alatt volt 
hajlandó a ruhrvidéki szabotázs-cselekedete­
ket elitélni.

A Havas-ügynökség jelenti Achenböl: 
Két francia katonából álló járőr a gerwan- 
breichi vasúti vonalat járta be. A járőrnek 
a töltés jobboldalán haladó tagja a sötét­
ségben az .előirt felszólítás*  után egy alakra 
rálőlt. Mikor a vérében fetrengő emberhez 
sietett, akkor vette észre, hogy bajtársát 
lőtte agyon.

A népszövetségi tanács tegnapi vitája 
a Saarvidék problémáról a következő hatá­
rozattal végződött : Az angolok ama javasla­
tára, hogy a népszövetség a Saarvidék leg­
újabb eseményeit gondosan vizsgálja meg, 
a népszövetségi tanács elhatározta, hogy a 
vizsgálatot még a jelenlegi ülésezés alatt 
folyamatba teszi és megbízza a népszövet­
ség titkárságát, hogy szólítsa föl a Saarvi- 
déki kormányzóbizottság tagjait arra, hogy 
haladéktalanul utazzanak Genfbe és hozzák 
magukkal az összes szükséges okmányokat.

Dúca román külügyminiszter közölte az 
újságírókkal, hogy júliusban Szinajában a 
kisantant konferenciát tart, melyen a kisan- 
tantbeli államok miniszterelnökei vesznek 
részt. A konferencia azokkal a külpolitikai 
kérdésekkel fog foglalkozni, melyek a kis- 
antantbeli államokat közösen érinti. Később 
Szinajában egy második kisantant konferen­
cia is lesz, melyen Lengyelország is 
részt vesz.

Vidéki előfizetőinket kérjük, 
hogy postahivataluknál az elő­
fizetés megújítása iránt intézkedni 
szíveskedjenek, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.

FALUSI-LEVELEK.
Egy almafa áll az udvaromon, szemben 

a két pirinkó ablakkal Szeretem a világos­
ságot, a nagy ablakoknak egyenesen bolondja 
vagyok, s mégis tavasszal az ablakok felé 
hajló ágakból is sajnáltam lemetszeni. Pedig 
elsötétiti az egész szobát is, meg a termés 
sem olyan bő, mint lenne különben, Gárdonyi 
Gézától olvastam egyszer egy elbeszélést. 
„A tulipán*  volt a cime. Ahogy Gárdonyi 
szerette az ő szobában kelt, télen viritó tu­
lipánját, úgy szeretem én az almafámat 
Számolgatom rajta minden reggel a kis al­
mafákat. Ha szél fuj, aggodalmasan vigyá­
zom, vájjon hányat ver le róla, ha gyerek 
közelit hozzá vágyón feléje sandítva, résen 
állok.

Egymáshoz nőttünk. Amint a kis almák 
napról-napra gömbölyödnek, pirosodnak, úgy 
vagyok én is. A nap minden órával vissza­
lopja arcomra azt a barnásán piros egészsé 
ges falusi szint, amit a betegágyban egy 
nap alatt már elvesztettem.

. . . Ott hagyom az almafámat, megyek 
az utcára. A cigányok felé szoktam kijárni 
a dombok megvédonek az északi széltől és 
mindég odatűz a nap . . .

János bácsi egyedül kaszál. Kis darab 
osztályos rétet, ügy hívják, hogy „remeren- 
ciás föld", amit az uraság kapzsisága a jó­
ból nekik hagyott Valamikor volt, de János 
bácsi még sűrűn emlegeti az uraságot. Igaz, 
hogy hetvenhat esztendős, sokat észben tar 
tott még, mit az apjától hallott.

— Adj’ Isten jó munkát bácsi 1
Az öreg fölpillant. Jó, hogy szölitják, 

van oka megpihentetni a kaszáját. Megremeg

a karja, amint a kalapjához emeli. Nekem 
is, meg az , Isten*  szóra is.

— Adj' Isten 1
— Dolgozik János bácsi?
— Muszáj. Lássa-i egyedü vagyok Még 

egy fija onokám sincsen.
— Nagy baj az, az ilyen időbe’ I
— Nagy biotl’. — Pipa tömödik.
— Hát Emer néni ? Kapálni van ?
— Nem a. A tehen megborjazott éccaka, 

arra vigyáz, hogy az annya agyon ne rúgja.
— Lesz legalább minek kaszálni I
— Nem nevelődik csak hat hétyig A 

Mészárosnak bőg az mától fogva I
— Mér’ nem neveli fel ? Sok a takar 

mány, a legelő is olyan, hogy tiz esztendeje 
nem volt olyan; kitelelhetné könnyen 1

— Nagy a veszőtség 1 Meg, tuggya fiatal 
az asszony, hát nem kötösködik szivesen a 
bornyuval.

— Aha. Hát az már hiba.
Egy asszony jön a tinók paskonja felől. 

Füvet cipel a nyalábjában, bizonyosan nyúl­
nak vagy tehénnek viszi. Odakiált hozzánk:

— Dicsértessen I Beszélgetnek ugye ? 
Felelem:
— Beszélgetünk Mari néne I
— Jobban van tanító úr? Má' szépü, 

amióta nem látom I A színe nem ollyan má' 
mint a meghólté' I

— Hát javulok hál' Istennek 1
János bátya belekottyant:
— Pegyig máj’, hogy a másvilágrul nem 

gyött vissza 11
— No igaz, Jézuskám I Azt se hitték 

vóna, hogy tanító úr sétálni fog.
Mosolygok.
— Hát a halálnak adta Mari néne? I
— Nonol Má' úgy mondta mindenki!

Szénát visznek erre. Odébb kell állni 
mert szélesre rakták a kocsit.

Mari néni elballag.
— No Isten vélök 1 Jó javolást kívánok a 

tanító úrnak I
— Köszönöm Mari néni 1 Isten vele I
A szénás szekéren megmozdul valami. 

Egy kalap. A kalap alól rámpislog egy barna 
szempár. A Sósék Margitkája az. Rézsibe 
kaszál az apja.

Intek neki :
— Nem félsz Margitkám I ? ?
Int vissza a fejével: nem.
Kié lehet a kalap ? Lányok falun nem 

I viselnek sohase . . .

Akkor látom nem is kalap az, hanem 
, kendő van a fején, arra font szénából, sárga 

pipitérből koszorút.
| — No Isten áldja bácsi I

Megyek az erdő felé ... Az öreg nagy 
| hirtelen a keblébe rejti a pipáját. (Edzett 

lehet a bőre, hogy meg nem égeti.)
— Isten álgya. — Kaszál tovább Nem 

illendő pipázni munkaközben, csak, ha be­
szél valaki az emberrel. Beszélgető kedvű 
ember most ritkán akad, siet a dolgára 
mindegyik.

Ezen a részen még nagy része lábon 
áll a rétnek. Dús hullámok verődnek a sma- 
ragzöld fűből, tarkítva száz és egy színű 
mezei virággal.

Az Isten kertje ez. A természet ecsetje 
húzta végig a réten ezt a színes pompát, 

, ragyogó tarka-barkaságot szántva maga után.
Óh szerény almafám I Feledlek, hogy 

nálad szebbre találtam. Bocsáss meg 1 Me­
gyek vissza sötétet teremtő árnyékodba.

Hozzád szoktam, hozzád kívánkozom.
Farkat látván.
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Városi közgyűlés.
Érdekes tárgysorozattal foglalkozott Léva 

város képviselő testületének junius hó 28 -án 
tartott közgyűlése, melyről tudósításunkat a 
közbeeső ünnep és lapzárta miatt múlt szá­
munkban nem adhattuk le. Az első tárgy az 
1919 évben a bolsevikiek által a város pénz 
tárától elvitt adó volt, melyre nézve az elő­
adó beterjesztette a legfelső közigazgatási 
biróság határozatát a bolsevikiek által fel­
használt 21.000 korona állami adó tárgyában 
Ugyanis 1919. évi junius havában a Léva 
város pénztárába beutalt állami adókat a 
bolsevikiek nem utalták tovább az állam­
pénztárba, hanem eredeti rendeltetésétől 
eltérően használták fel. Az aranyosmaróti 
pénzügyigazgatóság ennek az összegnek meg­
térítésére kötelezto Léva városát. A pénzügy­
igazgatóság határozatát a város megfelleb 
bezte a prágai közigazgatási bírósághoz, mely 
a közgyűlés elé terjesztett határozata szerint 
a pénzügyigazgatóság határozatát, mint tör­
vényelleneset elutasítja.

Ezután a városi villamostelep cégjegy­
zése ügyében történt intézkedés. A kereske­
delmi törvény értelmében szükségessé vált 
cégjegyzési jogosultsággal Bornemissza Tiva­
dar, villamostelopi üzemvezető igazgatót és 
Brduer Géza városbirót valamint fokozatosan 
ennek helyetteseit ruházzák fel. A hatáskör 
megállapítása tekintetében egyébként a villa 
mostelep ellenőrző bizottsága javaslatot ké­
szít, melyet annak idején a közgyűlés elé 
terjesztenek.

A lévai kerületi munkásbiztositó pénztár 
kérvényt intézett a városh-z házépítés cél­
jára nagyobb teleknek adományozása iránt. 
A munkásbiztositó pénztár székházat és ab 
bán rendelő intézetet, ambulatóriumot és 
Röntgen intézetet kiván berendezni A köz 
gyűlés a már az 1914 évben adományozott, 
de a közbe jött háború miatt fel nem hasz­
nált Ozmán-téri telket adományozta újra a 
munkásbiztositói pénztárnak, azzal a félté 
tellel, hogy az építkezést köteles még a folyó 
évben megindítani, a jövö évben befejezni, 
a munkálatokhoz pedig csak helyi munká­
sokat és helyi iparosokat foglalkoztatni.

Ezutá-i az értékomelkedési adó felszó 
lamlási bizottságba választottak uj tagokat. 
Ez a bizottság, úgy látszik, halva született. 
Több mint egy féléve, hogy nem tud mega­
lakulni Léván ugyauis az eladásra kerülő 
ingatlanok után értékemelkedési adót szed 
nek a városi pénztár javára. A felszólamlási 
bizottság azonban, hová a kivetett adók ma 
gassága ellen lehetne fordulni, nem képes 
megalakulni, mert a tagok eddig még egy­
szer sem jöttek össze olyan számban, hogy 
a megalakulást kimondhatták volna Most a 
pártok uj tagokat delegáltak a bizottságba.

Régi és annak idején nagy vitát provo 
kált ügyet intéztek el, mely miatt akkor a 
cseh-szlovák pártok a tárgyalás termét is 
elhagyták. Pabyska Ferenc, a városi iparos­
tanonciskola rajztanitójának prágai tanul- 
mányutjának költségeihez 500 korona hozzá­
járulást szavazott meg most a közgyűlés.

Az előadó beterjesztette a zsupanálus 
leiratát, mely szerint Bartys Vladimír és tár­
sainak fellebbezésére Klain Ödön, a város­
nak a magyar rezsim alatt volt főjegyzőjét, 
egy előző közgyűlés által történt hivatali 
szolgálatra való behívását, hatályon kivül 
helyezi és megszünteti. Ennek oka az, hogy 
Klain nem birja a szlovák nyelvet.

Brduer Géza városbiró bejelenti, hogy a 
magyar német szociáldemokrata párt négy 
képviselőtestületi tagja beadta lemondását, 
ezek helyébe uj tagok kerülnek.

Bejelentette az előadó, hogy a városi 
tisztújító közgyűlés választásait a kerületi 
főnökség leirata szerint, megerősítette és 
választások ellen benyújtott fellebbezést a 
elutasitotta. azzal a megokolással, hogy a bo 
nem vált tisztviselő ellen a törvény értel­
mében bármikor fegyelmi eljárás inditható.

A közgyűlés ezután a törvény intézke­
dése következtében feloszlott Barsmegyei 
Általános Tantó Egyesület vagyonának, a 
Tanitók Háza cimü internátusi épület átvé­
telére irányuló intézkedéseket határozta el. 
A Tanitó Egyesület alapszabályai szerint 
ugyanis az egyesület feloszlása esetén annak 
vagyonának kezelését Léva városa veszi át.

A vagyon a lévai középiskolákban tanuló 
tanitók fiainak segélyezésére fog szolgálni. 

Végül illetőségi ügyeket tárgyalt a köz 
gyűlés, mely alkalommal egy, még a köz 
igazgatási reform végrehajtása előtti volt 
kepviselötestület egyik határozata ellen, mely­
ben özv. Csépány Elemérné kérelmét lévai 
illetőségének megállapítására, elutasitotta, 
egyhangú állást foglalt, a zsupáni jóváhagyás 
ellenére is. Csépányné férje ugyanis éveken 
keresztül a háború előtt Léván volt járásbiró, 
miért is a jelenlegi közgyűlés a régi köz­
gyűlésnek elutasító határozatát megfellebbezi.

Különfélék.
— Egyházmegyéi közgyűlés. Június 

26-án tartotta a barsi evang. egyházmegye 
évi rendes közgyűlését Bándy Endre esperes 
és Medveczky Sándor helybeli egyházi felü­
gyelő elnöklete alatt, aki a betegsége miatt 
meg nem jelent Bodó János esperességi 
felügyelőt helyettesítette. A gyűlést a gyámin­
tézeti istentisztelet előzte meg hol Fenyves 
Pál fakóvezekényi lelkész prédikált. Az espe­
res évi jelentése hü képét adta az egyház­
megyei életének. Az egyházközségekben élet 
és belmisziói tevékenység is folyik Az egyház­
községi számadások felülvizsgálása után 
a konfirmációi oktatás kérdésével és az elemi 
iskolák államositásának a kérdésével. Az 
iskolák államosításának nem hívei. De ahol 
az államosítás megtörténik, ott az egyház 
ragaszkodjék vagyonához. Hosszabb vita folyt 
a kullantói hívek kérelme felett, kik Lévá­
hoz akarnak csatlakozni s kik testületileg 
jelentek meg a közgyűlésen, hogy igy erősza­
kolják ki kívánságuk teljesítését, illetőleg az 
egyházi tanács azon igazságos határoztatát 
megváltoztatását, hogy addig még a két egy­
házközség Léva és Fakóvezekény nem dönt 
e kérdésben, addig a kullartói hivek abban 
az egyházi költelékbon maradnak, a melyben 
most vannak A július 17 én tartandó egyház­
kerületi gyűlésre Breznóbányára kilőttek 
küldve az elnökségen kivül: Holcsik János 
körmöci és lic. Fizély Ödön aisószelezsényi 
lelkészek, a világiak közül Keviczky Gyula 
fakóvezekényi egyh. felügyelő és Schubert 
Ede egyh. pénztáros Körmöcbányáról.

— A lévai All. főgimnázium érte­
sítője. Vettük a lévai állami ferorm. reál­
gimnázium értesítőjét a múlt tanévről, mely­
ből a következő adatokat közöljük : A tanári 
teslület múlt iskolai év végén Tomay János 
igazgatóval együtt 15 tagból állott. Ezen­
kívül 3 hitoktató, 1 énektanár, 1 német 
nyelvtanitó magyar osztályokban és egy kézi 
munka tanítónő működött. Az 1922—23. 
tanévben 436 tanuló iratkozott be. És pedig 
az I. osztályba 56, az I. b. osztályba 53,
II. -ban 59, a III.-ban 35, a IV bon 33, az
V. ben 30, Vl.-ban 35, VII. ben 23, VIII. bán 
22 Az iskolai évben kilépett 20 tanuló, meg-

> halt 2 tanuló. Ezek közül rendos tanuló 
286 fiú, 34 leány magántanuló 1 fiú s 1 
leány, rendkivüli tanuló 2. Születésre nézve 
lévai 82, slovenskói 184, Csehországba való 
19, morva 8, külföldről 31. Helybenlakó 
szűleiuél 166, szálláson 77 diák. Gyalog vagy 
vonaton járt az iskolába 81 tanuló. A tanu­
lók közül csehszlovák illetőségű 320, idegen 
4, nemzetiségre nézve csehszlovák 193, orosz 
1, német 2, magyar 113 és zsidó 15. Val­
lásra nézve róm. katholikus 195, pravoszláv 
1, evangélikus 26, református 25, izraelita 
73, csehszlovák 2, felekezotnélküli 2 Korra 
nézve legfiatalabb 1912 -ben, a legidősebb 
1902 ben született Előmenetelre nézve jeles 
eredménnyel végzett 51, megfelelt 182, meg 
nem felelt 89, javitó vizsgát tehet 46, utó­
lagos vizsgát tehet 3, nem osztályoztatott 1. 
Jelesek voltak az I. osztályból Hugyecz Er­
zsébet, Podzimek Vladimír, Rieger Miklós, 
Albrecht Zsófia, Frtusz Antal, Jaszenák Emma, 
Kálmán Antal, Kovácsik Katalin, Prachár 
Máté, Rajeczky Mária, Pasa Pál, Vass Er­
zsébet, Budski György, II. osztályból Mihálik 
György, Povazsán Károly, Vrábel András, 
Vrtek Ferencz, Vrtek János, Weisz Ferencz
III. osztályból Abelővszky Vince, Babcová 
Róza Bundáin Ladislav, Hlóska János, Hru- 
eov Zelmira, Novák Mária, Vales Róza. IV.

' osztályból Berkes Péter, Fégl Mária, Jasenák 

Tibor, Luky Izidor, Slamka Arnost. V. osz­
tályból Cziria Árpád, Grósz Imre, Korpás 
László, Lukács Lajos, Mittelnann Zoltán, 
Osvald István, Strasser László. VI. osztály­
ból Hollós Endre, Kiss Ferencz. VII. ősz 
tályból Féja Tibor, Grósz Sándor, Hochber- 
ger Sándor, Hridina Lajos, Molnár Béla, 
Tauber József. VIII. osztályból Árendás Mik­
lós, Kalina Győző, Pálinkás Ernő, Salga 
Jenő és Strasser Elemér A jövö iskolaévben 
már csupán a VI —VIII. osztályokban lesz 
magyar nyelvű tanítás, mig az alsó V. osz­
tályban sajnos még nem is fogják tanítani 
a magyar nyelvet. Ellenben tanítják az I. 
osztálytól kezdve a német nyelvet, a II. osz­
tálytól kezdve a francia nyelvet, III. osztálytól 
kezdve a cseh nyelvet s az V. osztálytól 
kezdve a latin nyelvet.

— A Vöröskereszt hangversenyre 
ma lesz a városi színházban A hangverse­
nyen a zólyomi és besztercebányai 50 tagú 
műkedvelő zenekar fog közreműködni, mely­
nek tagjai között számos elsőrangú művész 
van. Ezen kivül a Snobel testvérek hegedű 
és zongora duettje két számmal szerepel a 
műsoron. Mindkettő a zólyomi és beszterce­
bányai zenetársaság kedvence, kik mesterei 
hangszerüknek. A műsor pedig a legkényesebb 
ízlést is kielégítheti. Schubert, Wagner és 
Tschaikovsky, a zeneköltök fejedelmeinek 
műveiből fognak előadni. Léva város kö­
zönsége a szép művészeteknek mindig 
pártfogója volt s a hangversenyt bizonyára 
nem kell külön figyelmébe ajánlani. Az 
előadás pontosan nyolc órakor kezdődik. A 
zenekar előadás után a Vigadó Kávéházban 
fogja játékával szórakoztatni a közönséget.

— Jutalmazás. A helybeli Casinó 
2000 koronás jubileumi alapítványának ka­
matait, 50—50 koronát a lefolyt tanév végé­
vel a Casinó választmánya, a tantestület 
hármas jelölése alapján: Szarka Lajos iparos 
és Krump László kereskedő tanonciskolái
III. osztályt végzett tanulóknak Ítélte oda. E 
nagylelkű alapítvány létesítőinek a napokban 
Feigler Ferenc iparoktatási szakfelügyelő 
elismerő köszönetét nyilvánitotta, az iparos 
tanonciskola igazgatójához intézett leiratában, 
Bratislavából.

— Növendék-hangverseny. Az elmúlt 
tanév befejezése alkalmával Hajas Anna, 

. zongoratanárnő ezidén is bemutatta tanit- 
1 ványait az érdeklődőknek és junius hó 29-én 
1 minden tekintetben sikerült záróvizsgát tar- 
i tott növendékeivel. Őszinte örömmel élveztük 

a tanítványok zenei haladását és elismeréssel 
tapasztaltuk azt a zenei készséget, melyet 
úgy a kicsinyek, mint a nagyok alapos készült 
Béggel és az előadás biztonságával kifejtettek 
A 24 darabból álló műsorban gyönyörűség­
gel hallgattuk a precíz legatókat és stacca- 
tókat, élveztük a taktusbeli biztonságot, mik 
mellett elvítázhatatlan érdemeként tudhatjuk 
bo a tanárnőnek azt, hogy a nagyobb tanít­
ványok zenei intelligenciájukról és előadásuk 
magasabb Ízléséről tettek tanúbizonyságot 
A kicsinyek közül kitűntek: Takács Márta, 
Tóth Juci, Neumann Ibolyka ós Svitzer Pali, 
mig a haladók közül: János Klári, Csorba 
Kata, Schvitzer Lili, Lehocky Mariska, Pollák 
Juci, Natter Sári, Bándy Gyurka és Vidor 
Sári. A hangverseny méltó befejezése volt 
Pollák Mancika kedves énekszáma, melyet 
behízelgő lágy hangján, kifejezően adott elő 
Pollák Juci diskrét kísérete mellett. A tanárnő 
alapos munkája fölött elismerésünket fejez­
zük ki és elért eredményeihez őszintén gra­
tulálunk.

— Slovák-néppártl gyűlés Ara- 
nyosmaróton Mintegy tizenöt ezer főből 
álló nagy néptömeg gyűlt össze junius 29.- 
én Aranyosmaróton, hogy részt vegyen Hlinka 
András vezetése alatt álló slovak-néppárt 
gyűlésén. Ez alkalommal nagy ünnepi diszt 
öltött a város, főtéren oltár volt felállítva, 
virágokkal, koszorúkkal és girlandokkal felé 
kesitve. Előtte való este érkezett meg Hlinka 
András, akit ünnepélyesen fogadtak. Ugyan 
csak ezután jött meg Dr Kovalik senátor 
Pozsony felöl. Péter Pál napján korán reggel 
Pintér aranyosmaróti apát-plébános szentmi­
sét szolgáltatott, melyen a szent beszédet 
Hlinka András tartotta. Az egész nagy teret 
teljesen megtöltötte a nép. A helybelieken 
kivül nagy számmal jöttek Hizér, Malonya,



Apáti, Teszér, Szelepcsény és Zsitvaujfalu, 
Verebély, Hull, Bolleg, Surány, llind. Perlep, 
Fekete-Kelecsény, Nagy és Kisvezekény, 
Vörösvár, Kisfalud, Tajna, Csársd, Nemcsény. 
és Kovácsi, továbbá Peszér, és Szontbene- 
dek, községekből. Jöttek az Oroiok Csillár­
ról uj zászlóval, Surányból, több mint száz 
Orol zenével, nemkülönben a zsitvakenézi, 
zene és énekkar, a teszéri ifjúság lóháton, 
Szelepcsényből 50 rendező, sőt még Magas­
mart, Újbánya, Hámor, Szentkeroszt, Zólyom, 
Valkóc, Zsitva, Maholány, Kistapolcsány, Vel- 
sic, Garamszöllös, Csejkö, Érsekújvár és még 
más számos helyről, A híveket majdnem 
mindenütt papok vezették s a felvonulás való 
bán a legnagyobb ünnepélyességgel szép 
rendben történt mert mintegy 350 rendező 
tartotta fenn a rendet. Ünnepi szentmise után 
felszentelték a párt uj zászlaját, ezelőtt Hlinka 
tartott beszédet az Orol tagjaihoz, figyelmez­
tetvén őket, kötelességeikre, majd Dr. Kova- 
lik senátor az Orol egyesület feladatáról 
beszélt. Az ünnepély után az Oroiok zászlaik- 
kal az Orol helyiségébe vonuiUk a ezután 
következett a nagy nép-gyülés a főtéren, 
melyet a helyi elnök nyitott meg. Az első 
szónok Hlinka András volt, aki az ő ismert 
lebilincselő modorával és egyszerű kereset­
len szavaival a nép szivéhez hatolt, kritizálta 
a centraizáló politikát és rámutatott arra, 
hogy Slovensko autonómiája nemcsak ennek 
az országrésznek, hanem az egész Köztár­
saságnak érdeke A második szónok Dr. Kova- 
lik volt, aki a slovák-néppárt programját 
fejtette ki, melynek az autonómián kivül 
nagy kulturális és gazdasági céljai is vannak. 
Ezért szükséges a pártot minden községben 
szervezni, egész Slovenskóban, ho-y diadalra 
juttassák a slovák nemzeti politikát Har­
madik szónok dr. Ravasz Viktor volt honti 
zsupán lévai ügyvéd volt, aki beszédében 
hangsúlyozta, hogy a csejkői slovákok egyenlő 
jogokkal alapították ezt az államot, tehát 
minden téren egyenlő jogokat is követelnek 
Általános helyesles kisérie a szónokok sza 
vait, ezután Kuncsel a párt titkára helyi 
kérdésekről beszélt, végül Hugyecz Béla emelt 
szót. Végül a gyűlés után közös ebéd volt, 
melyen számos lelkesítő felköszöntö hangzott 
el, ezek között Bucsek esperes Hlinkát éltette, 
aki szives szavakkal válaszolt Dr. Kovalik a 
zászlóauyákra emelt poharat Az ebéd után 
Hlinka kíséretével együtt tovább utazott.

— Rajztanfolyam. A levicei áll. 
Inspektorát felhívja a rajztanfolyamra jelent­
kező hallgatóságot, hogy f. hó 9 -én 9 óra 
kor a polg. iskola rajztermében pontosan 
megjelenjenek. — Felkéretnek a háztulajdo 
nosok, hogy bútorozott szobáikat minél előbb 
a szerkesztőséghez bejelenteni szíveskedjenek 
Minden egyéb felvilágositással szivesen szol 
gál Csorba Győző Léván.

— Uj doktor. Bányai Kornélt, néhai 
Bányai Elek volt lévai járásbirósági telek- 
könyvvezetőnok fiát, ki a tanulmányát kiváló 
sikerrel végezte a budapesti Pázmány tudó 
mány egyetemen, junius hó 28 -án avatták 
fel az államtudományok doktorává.

— Eljegyzés. Wertheimer Ellust elje­
gyezte Perlaki Andor Garamszontbencdr'ken. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Böhni Alfonz Felsöhá 
mór, eljegyezte Kaldrovits Iduskát Gr-Réven.

— Noigauer Zseni zenetanárnö jun.
28.-án  tartotta meg növendékeivel vizsga 
előadását. A szüiök és az érdeklődök nagy 
számban jelentek meg s a közel két óráig 
tartó előadást érdeklődéssel és gyönyörűség 
gél hallgattak végig. A kezdők szigoruun 
iskolaszerűén játszottak s ezzel adták bizony 
ságát, hogy olyan aiapvotést Ígértek, amin 
nem csak biztos, benőni messzebbmenő épí­
tés is lehetséges lesz A haladók közül is 
többen kiváltak Egyeseknél már kicsillámlott 
az egyéni zenei ízlés. Norgauer Zseni két 
éve működik városunkban s növendékei közül 
többet előkészit a zeneművészeti főiskolára.

— Haláleset Aranyosmarót egy régi 
köztiszteletben álló férfiénak elhunytéról 
vesszük a gyászhirt. Rakóvszky István ara- 
nyosmaróti polgárok nestora, Életének 87. 
évében rövid szenvedés után csendesen 
elhunyt. Temetése julius hó 1-én az egész 
község inpozáns részvéte mellett ment végbe.

■ — Műsoros estély. A lévai reálgim- 
nazium érettségizett növendékeinek lapunk­
ban is jelzett műsoros estélye junius hó 
30 án szombaton, nagy érdeklődés mellett 
folyt le. S dacára annak, hogy a műsor 
összeállítására az ifjúságnak csupán három 
nap állott rendelkezésére, mégis szép és 
nívós előadásban gyönyörködtek a megje­
lentek. A műsort Strasser Elemér ifjú hév­
vel előadott szép beszéddel nyitotta meg, 
mely után Árendás Miklós drámai lendület­
tel szavalta Endrődi Sándor .Visszavárlak' 
cimü költeményét. A mély hatást tett szá­
lától Karinthynak .Keni ismert meg saját 
anyám' cimü mulatságos kis jelenete kö­
vette, melybon Pálinkás Ernő és Huseágh 
Andor tűntek ki színpadi rutinjukkal. Ezu­
tán egy zene duett következett Vinkler 
Sándor hegedüu Bógner Gyula diskrét zon­
gora kísérete mellett előadta Dussek menü 
étijét. Finom tónusu játéka fényes sikert 
aratott Majd Huszágh Andor jeleskedett 
Gabányinak az „ungyilkos' cimü monológ­
jában. Szünet Vinkler Sándor, Petőfi hires 
rapszódiáját, ,Eyy gondolat bánt engem" sza 
valta tűzzel és lelkesedéssel. Szavalatának 
hatását fokozta Bógner Gyula preciz zongora 
kísérete. Ezt .Pincér mi van a halállal' 
cimü humoros jelenet követte, melyben 
Konecsny Béla, Lőjek Barnabás és Horváth 
János kacagtatták meg a közönséget. Végül 
az énekkar jól betanulva kedves diákdalokat 
adott elő. A szép műsort „Ballag már a 
vén diák' cimü diáknótával fejezte be a volt 
Vili, ik osztály. Műsor után táncra kerekedett 
az aranyifjuság s a jól sikerült mulatságnak 
csak az ablakon bekandikáló reggel fénye 
vetett véget Az orkölcsi sikeren kivül az 
anyagi eredmény is igen szép volt.

— Jubilem. A Komáromi Dalegyesü­
let fennálásának hatvanadik évfordulóját 
üunepli ma julius 8-án, vasárnap. Ebből az 
alkalomból Jubileumi ünnepet rendez, melyre 
a Lévai Dalárdát, testvéregyesületeket szi­
ves vendégszeretettel hívta meg. Az egyesü­
let délelőtt fél 11 órakor diszközgyülést 
tart, d. u. 4 órakor a helybeli testvérdalárda 
közreműködésével hangversenyt és este 9 
órakor zártkörű táncestélyt rendez. Mint 
értesülünk az ünnepségen a Lévai Dalárda 
is testületileg meg fog jelenni. A Komáromi 
Dalegyesületet szívből köszöntjük mi is eme 
nevezetes évforduló küszöbén. A jó Isten 
áldása lebegjen a magyar dal lelkes műve­
lőin.

— Lévai gazda kitüntetése. Most 
folyt le a szlovenszkói gazdasági és ipari 
kiállítás, mely egyik szorgalmas földinknek 
szép kitüntetést juttatott osztályrészül. Ugyan­
is az állatverseny bíráló bizottsága Nagy 
András, lévai kisbirtokosnak gyönyörű nó- 
gyesfogatáért és első rangú, páratlanul szép 
lócsaiádjáért a két első dijat itélto oda. A 
kitüntetett kisgazdának mindjárt a helyszí­
nén szívélyesen gratuláltak dr. Kállay Jó­
zsef, Szlovenszkó teljhatalmú minisztere ós 
dr. Ilodzsa Milán földmivelésügyi miniszter 
s a juri tagjai. Kedves földinket eme sikere 
alkalmából, hogy oly sok versenyző elöl 
vitte el az első dijat, mi is szívélyesen üd 
vözöljük. Tiszteletet és becsületet szerzett 
a lévai magyar kisgazda névnek. Isten éltessel

— Gazdasági Egyesület közgyű­
lése. A Barsvármegyei Gazdasági Egyesület 
junius hó 16.-án Kosztolányi István alelnök 
elnöklete alatt megtartott közgyűlésén az 
Egyesület igazgatója előterjesztette, az igaz­
gatóválasztmánynak következő javaslatát: 
Miután a Gazdasági Egyesület az 1924 év- 
tői kezdődőleg már aránylagosan kevés tag 
létszámmal s ennélfogva csekély jövedelem­
mel lóg rendelkezni, mondja ki a közgyűlés, 
hogy a Gazdasági Egyesületet továbbra is 
fenntartani kívánja, s fennállását olyképen 
óhajtja biztosítani, hogy ügyvitelére, mint 
tiszteletbeli állásra, ogyik gazdatársat fogja 
felkérni. Ennélfogva javasolja az igazgatói 
állásnak megszüntetését, a tagdijak jelenlegi 
megállapitását, egyos leltári tárgyak eladá­
sát, s az alapítványi tagdijak felmondását. 
A közgyűlés az igazgatóválasztmány javasla­
tát egyhangúlag elfogadta, s kimondta továbbá 
hogy miután a Gazdasági Egyesület továbra 
is fennmarad, a tagsági kötelezettségek az 
alapszabály idevonatkozó rendelkezései sze­

rint a tagokat továbbra is kötelezik, s utasítja 
az igazgatóságot, a tagsági dijak legszigo­
rúbb behajtására A közgyűlés megállapította 
továbbá, hogy tagsági dijakból befolyó jöve­
delem az Egyesület tartozásainak mikénti 
fedezésére forditassanak.

— A Szlovák tanfolyam előadói: 
Csorba Győző és Erdős Ignác tanítók, kik a 
következő tudnivalókat közük: Czélja: Az 
elemi és polg. esetleg középiskolai vagy egyéb 
iskolai fiuk és leányoknak a szlovák nyelv­
ben való gyakorlása. Felvétel: Felvétetnek 
oly fiuk és leányok, kik legalább az elemi 
iskola III. osztályát elvégezték Beiratás : 
Julius hó 9 és 10.-én délelőtt 11—12.-ig a 
róm. kath. iskolában, ahol az előadások is 
megtartatnak. A tanítás tartama 4 hét, azaz 
julius hó 15-töl, aug. hó 15.-ig naponta 
10—12. óráig szerda és szombat kivételével. 

' Tandij: 100 korona, melynek első része 
(50 Kó.) a beiratás alkalmával, második fele 
meg aug. hó 1.-én fizetendő. Beiratási dij: 
5 Ké. Jó előmenetelő szerény tanulók ennek 
felét fizetik, vagy esetleg tandijelengedésben 
is részesülhetnek. Tanítandó lesz : Beszéd 
ért gyakorlat, beszélgetés, Írás, olvasás, 
számtan, nyelvtan és honismeret.

— Templom betörések. A lévai 
környékbeli templomok, úgy látszik, kedvelt 
kiránduló helyük a betörőknek Csak nem 
régiben látogatták meg, mint lapunkban is 
jeleztük lekéri és garamszöllösi templomokat, 
most újabban megint két templomba törtek 
be ismeretlen tettesek. Előbb a garamkeszi 
róm kath. templomba hatoltak be, onnét két 
kelyhet emeltek el, ugyanekkor a csekei 
templomot fosztották ki, honnan csaknem az 
összes kegyszereket elvitték. Ugyanekkor 
Cseke községben még más öt helyen törtek 
be, ruhaneműt, ékszereket vittek el, ismeret­
len tettesek. A nyomozás szálai cigányokra 
irányulnak, akik akkor azon a környéken 
tanyáztak.

— Vásári osalók. Az országos vásá­
roknak valóságos rémei azok a lelkiismeret­
len csalók, akik a hiszékeny falusiakra vetik 
ki hálójukat, olyformán, hogy kilesik midőn 
a falusi lovat vagy tehenet akar venni, hirte­
len ott teremnek és olcsó állatot, előnyős 
vételt ajánlva neki, elvezetik valamely mes­
szire eső hely felé Útközben azután .véletle­
nül” találnak egy tömött erszényt elvonul­
nak a jámbor vidékivel osztozkodni Osztoz­
kodás közben meglepi őket egy másik „ur*  
aki történetesen az elveszett tárcáját keresi. 
Természetes, hogy az osztozkodókban sejti 
pénzének megtalálóit, lármát csap, majd meg­
motozza a megrémült falusit, közben ügyesen 
kiemeli a máudli zsebéből a tehén vagy lóra 
szánt összeget és társával annak rendje és 
módja szerint eltűnnek. Ezeket a vásári csaló­
kat sikerült most az udvardi csendőrségnek 
két lévai illetőségű egyén személyében ártal 
matlanná tenni. Az illetők Gérik János és 
Hécz Pál, már büntetett előéletüek és a valla 
tás során beismorték a csalásokat. A nyomo­
zás erélyesen folyik, hogy teljes bünlajstro- 
muk összeállítható legyen.

— Táuoziuulataág. Léva városnak 
alig van szabadban szebb mulató helye, mint 
a Mészáros-féle Halász csárda, mely a sza­
badban, a zöldben is van, meg bent a vá­
rosban is van s igy az az előnye is meg van, 
hogy viz mellett van. Ma bezzeg hangos lesz 
a csárda, mely nincs is messze s oda rúg 
ki a Perecre. Munkálódni fog a cimbalmos, 
gőzölni fog a jó halószlé, meg a paprikás, 
mert Mészáros Lajos vendéglős ma, junius 
8,-án nagy tánczmulatságot rendez. Aki a 
tánczban kifáradt, csónakázhat is vagy meg­
fordítva, És már 3 órakor megütik a nagy 
dobot, hogy lássa mindenki, ha szegények 
vagyunk is jól élünk. Szünet alatt pedig 
működni fog a világposta, hadd lássuk, ki a 
legény a csárdában, illetve ki a legszebb 
lány. Kati néném is csak egyre mondja : 
hogy összeütöm a tenyerem, a bú nyakát 
kitekerem. Ebben pedig minden esetre segít­
ségére lesz a jó sör, kitűnő bor, mivel, hogy 
a hal nem szereti a harmadik vizet Belépő­
díj : 5 K, meg 1 korona a vigalmi-adó, mert 
hát e nélkül se élhetünk, mivel, hogy az 
adó úgy hozzánőtt mindenhez, mint a sza­
márhoz a füle.
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Betörés-lopás elleni biztosítások 
igen kedvező feltételek éa olcsó dijak mellett 
köthetők a „DUNA" Ált. Biztositó R. T. 
Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd 
utcza 2. sz. Telefon 60.

* Minden ünnep- és vasárnap friss 
Müncheni Salvator sör lesz kiszolgálva a 
Városi Vigadó érttermében.

Jótékonyság.
Székely Béláné urnö Alsó Szecséröl 10 

koronát adományozott a tüdőbeteg gondozó 
intézetnek, mit ezennel hálásan megköszö­
nünk.

Dr. Frommer Ignácz.

A közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

A helybeli reálgimnáziumban ez évben 
érettségi vizsgálatot tett iljak f. hó 2 án 
alulírott igazgatóságnak 800 koronáról szóló 
betét könyvecskét adtak át következő ideig­
lenes alapitó levél kíséretében : „Mi a levicei 
reálgimnáziumban az 1922—23. tanévben 
leérettségizett ifjak a fennevezett intézet 
szegénysorsu tanulói számára jutalomdij ala 
pót létesítünk. E célra B írsmegyei Népbank 
nál Ke 800'— azaz nyolcszáz Ke helyez 
tünk el a következő kikötéssel : A jutalom 
díjban részesülő tanuló levicei születésű, jó 
előmenetelü és szegénysorsu legyen. Hogy 
mely tanuló részesül jutalomban, arról a 
tanári kar határoz, hogy levicei születésű, 
arról a bank köteles meggyőződni

Az alaptőke a bankból fel nem vehető. 
Ha a feltételeknek megfelelő tanuló az 
intézetben nincs, vagy ha a tanítás az inté 
zetben szünetel, akkor a kamat az alaptőké­
hez csatoltassék. Az alapítvány neve: Az 
1923. bán érettségizett ifjak alapítványa?

Az igazgatóság az intézet nevében há­
lás köszönetét mond az érettségizett ifjaknak 
e nemeslolkü alapítványért, amellyel legjob 
bán kifejezték hálájukat azon intézet iránt, 
amely megnyitotta előttük az életbe vezető 
utat s amellyel ércnél maradandóbb, soha 
el nem hervadó emléket hagytak maguk 
után.

Óh bár csak mások is követnék e nemes 
példát 1

A csehszlovák ref. reálgimnázium 
igazgatósága.

Nyilvános köszönet.
Ezennel köszönetét mondunk a szives 

felülfizetőknek, valamint Cziczka Angéla úr­
nőnek és Adler László urnák bálunk sikore 
érdekében kifejtett szives tevékenységükért.

A maturabál rendezősége.

Levice város blráj&től.

Cislo: 4899-1923.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Levice város 

képviselő testületé f. évi junius hó 28. án 
tartott közgyűlésében 4899 — 1923 számú 
határozatával Levice város gyámpénztárának 
1920, 1921, 1922. évi zárszámadásait elfo­
gadta és jóváhagyta. Erre vonatkozó közgy. 
határozat és számadások folyó évi junius 
30. tói, julius hó 14.-ig bezárólag vagyis 15 
napon át a városi számvevőség hivatalos 
helyiségében (városház, ajtó 10) közszem­
lére vannak kitéve, ahol azok a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a netán felme­
rülő észrevételek szóban vagy Írásban bead­
hatók.

Levice, 1923 junius hó 29.
Bráuer 

városbiró.

MEGHÍVÓ.
A Lévai Fogyasztási Szövetkezet 

1923. aug. hó 12-én d e. 11 órakor 
a Takarékbank üléstermében tartja 
évi rendes közgyűlését 

amelyre a tagokat tisztelettel meg­
hívja.

TÁRGYSOROZAT:

1) Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése az 1922 év eredményéről.

2) A zárszámadások megállapitása s ezek 
alapján az igazgatóság és a felügyelő bizott­
ság felmentése.

3) Esetleges inditványok.

Az igazgatóság.

Cís. Exek. 186-1923.

Licitacny óznám.
l’odpísany vlaitny súdny exekútor tymto na 

známost*  dáva ze následkom vyroku Novobanského 
okresného súdu cislo 2884—1922 k dobru exek­
venta Ján Sághy zastupovaneho skrze pravotára 
Dr Sámuel Szilárd následkom zabezpecovacej 
exekúcie, nariadenej do vysky 450 kor. poziadavky 
na kapitále a prisl, na movitosti obzalovanému 
zhabané a na 1600 kor odhadnuté vyrokom Novo- 
banského okresného súdu Öísl 2884—1922 licitácia 
sa nariadila Táto aj d » vysky pohTadávky predos- 
lych alebo supersekvestrujúcich — nakoTko by 
títo zákonného zálozného práva boli obsiahli — 
na byte obzalovaného v Brehách s lchot*  u o 
15 hodine odpol dna 11. júla 1923. sa bude cdby- 
vaí, kedze súdobne zhabané konc, voz, a iné mo- 
vitosti najviac srubujúcemu pri platení hotovymi v 
pádé potreby aj pod odhadnou ccnou budú vy- 
predané.

Vyzyvajú sa vsetci, ktori z kúpnej ceny dra- 
zobnych movitosti nároky májú na zaspokojenie 
pred pohTadávkou exekventa, ze — nakoTko by sa 
pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exe- 
kuőnej zápisnice nevysvitá, — aby zahlásenie svo- 
jej prednosti do zaciatku drazby u podpísaného 
exekútora vybavit nczameskaii.

Zákonné lehota sa odo dha po vyvesení na 
tabule súdu pocita.

Dáné Nová-Bana, dna 25. júna 1923.
ARTÚR TÓTH 

súdny exekútor.

Az a/iyakönyvl hivatal bejegyzése.
1923. julius hó 1-től — julius hó 8-ig.

Születés.
Liuták János Horváth Julianna leány Ilona — 

Gravsz József Kántor Erancsiska fm Eerencz 
József. — Nyúl András Sáli Julianna fiú András. — 
I Ieilig János Szmútek Johanna fiú Lubomir János. — 
Sramek János Cmelová Anna fiú József és Eerencz 
ikrek.

Házasság.
Popa Tódor Chmelovícs Mária grkath. rkath 

Skalicka István Uhlárik Mária rkath.

SS APRÓ HIRDETÉSEK. =
Minden szó egyszeri hirdetése 40 fillér czimszó 
valamint minden vastagabb betűből szedett szó 
nyolcvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára négy 
korona. Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

A „Stabilisatok ízt, befőttet, 
uborkát, paradicsomot stb. számos évre 
konserv.ál Kis üveg ára ; 3 50, középső 
üvegé 5'50 és a nagy üvegé 8 40 Ké. 
Használati utasítás az üvegeken. Kapható: 
SMOGROVICS A. .Korona11 gyógyszertárában 
Léván. 6

a A A keveset használt szekrény,
dívány, konyhaszekrény, étager, 

Bem utca 1. 662

Tanuló felvétetik
HOLZMANN divatáruházában.

Kereskedelmi iskolát zett 
úri leány, ki a slovák és a magyar nyelvet 
Írásban és szóban tökéletesen bírja, gyors 
Írást, gépírást, könyvvitelt kitünően érti, — 
hivatalban vagy magán félnél irodai alkal­
mazást keres — Ajánlatokat e lap kiadó­
hivatala továbbítja. 538

Slovák kurzus. altul tartandó 
slovák kurzus a városháza nagy tanács­
termében julius 9 én d u 6 órakor nyílik 
meg. Jelentkezni ezen időben és helyen lehet.

f aranyat és ezüstöt a legmaga- 
XUXUliu sabb napi árban veszek. Uj 
munkát és javításokat jutányosán vállalok. 
ROSENTHAL HÁRMAN ékszerész, Levice 
Kálnai utca 17. 620

Feregirtó folyadék Xbb 
loskák, svábbogarak stb., kiirtására. A kis 
üveg ára: 5 Kő., a nagy üvegé 8 KC Kap­
ható: SMOGROVICS A .Korona” gyógy­
szertárában Léván. 6

Tenniszracketek “7Ts £ 
elsőrendű hurokkal gyorsan és megbízhatóan 
készíti: JÁNOSSY ISTVÁN Posta u. 5 621

Lakatos Laci karmester elfogad : 
hegedű, cimbalom,

cello órát. Bővebbet Zugó utca 10. 609

Pályázati Hirdetmény.
Levice város tanácsának 3252- 1923. 

sz. a. hozott határozata folytán a város ut­
cáinak szlovák és magyar feliratú táblákkal 
való megjelölése végett kb 200 drb utca 
jelző horgony-lemez táblának elkészítésére 
pályázat hirdettetik

Méret: 38 X19 bolmérot, 4 lukkal, 
kigömbölyitett szegéllyel.

Ugyanezen jelző táblák festési munkáira 
és pedig:

a) fehér emaillo alap kék betüzéssel 
szlovák és magyar felirattal

b.) fehér olajfestéses alapon kék be­
tűkkel szlovák és magyar felirattal.

Tartósság fagy és oső ellenálló képes­
ségért egy évi szavatosság köttetik ki.

Ebbéli ajánlatok 8 napon belül a vá 
ros birájához nyújtandók be.

Levice, 1923. évi julius hó 6 án.
Bráuer s. k. 

városbiró. 

A nagyérdemű közönség b. tudo­
mására hozom, hogy Levicén, 
Kazinczy utcza 5. sz. alatt 
gőzüzemre berendezett 

ágytól! tisztítót 
1 é t e bí te tie m.

E gép magasfokú gőz által nemcsak 
teljesen fertőtleníti az ágyneműt, de 
visszaadja neki eredeti frisseségét. A 
toll teljesen megszabadul a benne fel 
halmozott portól, piszoktól, szagtól s 
a kellemetlen férgektől és teljesen 

szárazon kerül ki a gépezetből 
Becses megbízásait kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel

Glauber Józsefné.

Szlovák
kiadóban.

nyelv elsajátítására és gyakor­
lására képesített tanerők

tanfolyamot nyitnak. Részletes prospektus a
603

Hölgyek figyelmébe!
Több évi klinikai gyakorlattal okleveles 
szülésznő ajánlkozik. KR1VDA EMÍLIA, 

Léva, Teleky-u 19. szám. 606

ParcVinecÓYI 61adó eaelleR bérbeadó AJAlűULdwvll üzlethelyiség, lakással, 
bármely célra alkalmas néhány hold földdel 
és 2 holdas gyümölcsös szőllővel. Azonnal 
birtokba vehető jutányos fizetési feltételekkel. 
Feltételek megtudhatók Dr. KAIZER LAJOS 
ügyvédnél, Léván 605

Toll irn dm fi vasalónő, úri házakhozX vllbX llvlll U> ajánlkozik László u. 17.

bútor elköltözködés miatt
QÁUUa ELADÓ. Deák Ferenc utca 26.

616



Közeli aratáshoz erős 

kéve-kötelet 
azonnal szállít, ezenkívül jó minő­
ségű gabonazsák, vízmentes­
ponyvát, manilla-spárgát I e g- 

olcsóbb árban 
KAISER GÉZA Léva, Mártonffy-u. 4.

Cipötalpalás majdnem Ingyen!
Vevőink kívánságára oipöjavitó műhelyt rendeztünk be, hol 

egy jóhirnevü munkaerőt sikerült alkalmaznunk.
Férfi cipő talpalás Ké 16 — 
Női cipő , ,14 —
Fiú cipő „ . 12 —
Gyermekcipő „ „ 10 —

ENóEL SÁNPOR
POSZTÓ, SZÖVET, ZE!<S ÉS BÉLÉS 
ÁRUK RAKTÁRA : L E V I C E.

A munkáért jótállunk, 
Másutt vett cipőt i

sarokkal Ké 20 —
. . 17 —
. . 15-
» . 12-

BAT’A
Levice, Komlnsky ul. 2. 

győződjön meg!
javítunk 1

Ugyanott fehércipők már minden számban és fagonban kaphatók Ké 29 — árban

Nagy választék partié férfi 
szövet és felöltő kelmékben. 
Mélyen leszállított árakban. 

Maradék szövetek állandóan 
------ — raktáron. —---------

Föelárusitóhely Léva és vidéke részére: 
KNAPP DHOGERTA LEVICE.

Viszonteladóknak nagybani árak

Modern Női és Férfi Szabóság!!!
Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy CSERNÁK és KOPRDA szabó 

társascégünk f. év július hó 1.-én megszűnt, a melyet továbbra magam 

KOPRDA ISTVÁN
a régi helyiségben LEVICE, STEFANIK (TELEKI) u. 14. szám alatt 
vezetek. Tisztelettel kérem a nagyközönség és régi megrendelőim szives 
támogatását.

Pontos, szolid kiszolgálás garantálva. 
Raktáron a legszebb, legizlésesebb szövetek.

MŰTRÁGYA.1
Gazdák és szöllöbirtokosok!

Értesítjük a Léva és vidéke t. 
gazdaközönségét, hogy a mű­
trágyagyárak központi eladási 

irodájának a
FOSFACID k. f. t. Prága f Bratis'avd

képviseletét és lerakatát átvettük
Vaggon és kisebb rendeléseket elöjegy 
zéseket eredeti gyári árakon felveszünk 

Raktáron tartunk mindennemű műtrá 
gyát eredeti plombáit zsákokban.

Felvilágosítást minden mütrágyázási 
ügyben díjmentesen adunk.

Bernáth és Fenyvesei 
Láva, Oukesz ház

BENZIN és GÉPOLAJ
ENGEE JÓZSEF és FIA 

== nagykereskedésében ——— 

a legolcsóbb árban kapható!

i

Slovensko legolcsóbb gyógyhelye

VYHNE gyógyfürdő 
természetes meleg vasasfürdő 
és hegyi klimatikus gyógyhely 

Női bajokban, vérszegénységben és 
idegbántalmakban szenvedők részé­
re a legjobb eredményt biztosítja.

Napi ellátás 20 kor 
Egyágyas szoba 8 — 14 kor. 
Kátágyae szoba 16 —24 kor.

FelTiláfiosítást ad: Fördöigazíatósag YTHNE.
BRATISLAVATÓL öt óra alatt 

átszállás nélkül elérhető.

Tavaszi vásár! -----___
IKERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 
Alaplttatott 1881, LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

LEGJOBB FŰSZER- ée CSEMEGEÁRUK I
Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, 
citronád, dessert cukorkák — Iionzervek, mustár, kaviár és egyéb 
csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — 
,Glória“ pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb.
MT Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak 1

Pázsitfümag, raffiaháncs, rézgálic, szénkéneg.
VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK 1 

Konyhaedények, modern háztartási cikkek. ===== 
Gazdasági kellékek : Ásó, kapa, lapát, gereblye, aéélvilla, csákány, 
fűrész, ojtókés, ojtópummi, metszöolló, ágfiirész, tömlő, szivattyú, 

ponyva, gépszij, permetezőgép alkatrészek.
Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok. 
Építési anyagok: Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. 
sodronyfonat, tüskés huzal, kátrány fedéllemez, kátrány, karbolineum 
nagy raktára. — Fényképészeti cikkek 1 Kerékpár alkatrészek, géptük. 

Robbantó anyagok : Dinamit, gyujtózsinór és gyutacs.
—— Motorbenzin, gépolaj, gépzeir.


